

# 謝清華把種蘭花帶入生活



謝清華經營蘭花栽培事業成績斐然並親蒙李總統登輝召見

「天下無難事，只怕有心人」，以這句話來描述當選全國傑出農村青年的謝清華，實在是恰當不過了，因為憑著努力和有恆，他終於變為出色的花農。

/向 青

家住高雄縣鳥松鄉的謝清華今年44歲，外表憨厚、身材適中的他，在談及種花的經過時，面露微笑地向我們做了說明：他自初中畢業參加五專聯考，考取了崑山工專電子科，從此離鄉背井過著獨立自主的生活，而每逢寒暑假，為了籌措學雜費都必須打工賺錢，無形中鍛鍊出他壯碩的體格，在他服役退伍之後，先在華美電子公司工作了3年，因表現不錯而升為生產線組長，以後再去當鎖匠學徒，學得一技之長再自己開店當老闆，利用空閒時栽植蘭花，逐漸培養出興趣來，而在民國72年時擁有一棟屬於自己的店面樓房，在頂樓開始栽種花卉，日積月累而小有成果後

，就轉移方向投資蘭花事業，大量栽培成立華園蘭園，從此之後就開始了他的花農生涯。

謝清華本人雖然家居鳥松鄉，但是他的蘭園卻位於美濃鎮，據他表示由於美濃當地的氣候、地理環境較適於蘭花的生長，因此他才選擇到美濃從事蘭花栽培的事業。他不斷地擴展蘭園的面積，目前整個蘭園面積約有1,400坪，可以說是小具規



精心栽培的蘭花漂亮而美觀，令人讚不絕口



謝清華正專心於蘭花的栽培工作

模。一般蘭園的硬體設施成本極高，而他為求降低投資成本，從整地到遮陽網之搭設，只要在他能力範圍許可下，多為親自動手建造，栽培經營方面朝多角發展，以開拓盆花、禮品花及蘭花展之市場為主。

蘭花為王者之香、花中之魁，可是因價位稍高，使許多愛花人士，只能望蘭卻步，他有鑑於此，使從民國70年開始從事組織培養和新品種的研究，雖然曾遭遇多次失敗，又碰到經濟不景氣，蘭花市場呈現一片低迷，但是他毫不灰心，從失敗中汲取經驗。

他先將栽培面積減小，再謹慎挑選優良品種，並且這段過渡時期，繼續研究交配育種（多次榮獲新花獎），而在國內經濟逐漸好轉的時候，國人平均所得增加，而生活水準也相對提高，花卉市場又呈現一片蓬勃氣象，因此他從蘭園的經營，已漸上軌道之時，再進軍市場銷售，他偕其妻子定期在高雄市的勞工公園花市擺設攤位，可是蘭花在花卉市場上較難打開銷路，探究其原因是價格高又不好照顧，使得一般消費者望蘭興嘆，為此，他又在經營理念上重新調整，將蝴蝶蘭、石斛蘭、文心蘭、嘉德利亞蘭小品花，以盆花方式大眾化價格推出，頗受好評，再進一步設計用草花和蘭花搭配成禮品花，也廣受消費大眾喜愛，這不僅讓國人在送禮上多一項

選擇，也為蘭花打開另一新市場，可以說是一舉兩得。

謝清華和其妻子同心協力從事蘭花栽培，而愛蘭、養蘭正是他們夫婦倆的共同興趣，在日常工作和生活上已經與蘭花結下不解之緣，而其夫妻之間的婚姻感情也因蘭花而愈來愈甜蜜、濃厚，真可以說是夫唱婦隨，也讓他們周遭的朋友投以羨慕的眼光。

謝清華在蘭花界辛勤經營多年，廣泛結交許多愛花同好人士，但因限於栽植場地取得不易，於是便提供自有土地將近200坪，讓志同道合之社會大眾能親手培育，互相觀摩切磋蘭花栽培技術、心得，無形中也增加了一處休閒場所，尤其到了星期假日更有全家出動，一同栽種蘭花、欣賞蘭花，一家和樂融融，也算是善事一件。

值得一提的是謝清華費心栽培的蘭花不但品種優良，而且其花型色澤美觀又漂亮，在蘭展中大放異彩，多次得到總冠軍，其他獎項更是不勝枚舉，他目前在蘭界擔任花卉協會理事、高雄縣蘭藝發展協會常務理事兼蘭展主審，以及名喬蘭花俱樂部委員兼蘭展主審工作，他相當熱心推廣蘭藝，結合同業定期舉辦蘭花比賽和蘭展，除了喚起人們對種蘭花的愛好外，也教育了人們對蘭花栽培的知識，把蘭藝推廣入每個家庭的生活領域，提高生活品質。像他如此不遺餘力地推展蘭藝，以及努力踏實的工作態度，實在是大家學習的榜樣，此次他榮獲全國十大傑出農村青年，真可說是實至名歸，我們衷心祝福他的蘭花事業蓬勃發展，另外在他不斷地研究、培育之下，能有更優秀漂亮的蘭花新品種問世，為國內的蘭花業再創新猷。 ■